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Medienmitteilung, 04. Oktober 2022



Erfolgreicher Tierheim-Trail am Welttierschutztag 

Die Stiftung TBB Schweiz feiert dieses Jahr ihr 125-Jahre-Jubiläum und hat am Dienstag, 04. Oktober 2022 an einem speziellen Nachmittag in ihrem Tierheim an der Birs rund 200 Besucherinnen und Besucher empfangen. 

Abwechslungsreicher Rundgang
An verschiedenen Stationen konnten spannende Aufgaben gelöst und interessante Beobachtungen gemacht werden. Die Wissensfragen und spielerischen Elemente brachten den Besuchern die beliebtesten Heimtiere wie Hunde, Katzen, Vögel und Kleintiere näher. 

[bookmark: _GoBack]Béatrice Kirn, Geschäftsleiterin der Stiftung TBB Schweiz, erklärt: «Interessierte Personen aller Altersklassen waren herzlich willkommen. Sie lernten den Tierheim-Bau, die Bedürfnisse der darin betreuten Tiere und die Aufgaben der Organisation auf ungewohnte Art und Weise kennen. Ein lehrreicher und unterhaltsamer Rundgang für Jung und Alt durch das Tierheim stand auf dem Programm und wir danken allen Gästen für ihren Besuch am Welttierschutztag.». 

Das 125-Jahre-Jubiläum
Die Stiftung TBB Schweiz mit ihrem Tierheim an der Birs und dem angeschlossenen Tierschutz beider Basel feiert dieses Jahr ihr 125-Jahre-Jubiläum. Am 28. September 1897 wurde die Organisation unter dem Namen «Basler Tierschutzverein» gegründet.

Mehr zum Welttierschutztag
Der 4. Oktober ist ein internationaler Aktionstag für den Tierschutz. An diesem Datum gedenkt man des heiligen und tierverbundenen Franz von Assisi und macht auf tierschutzrelevante Themen aufmerksam. 

Unterstützung durch Partner 
Die Pfiff GmbH unterstützt den Anlass als Hauptsponsor, wodurch rund 100 Kindern und Jugendlichen eine Jubiläums-Medaille verteilt werden konnte. Als Preis-Sponsoren für die Gewinnerinnen und Gewinner des Tierheim-Trails fungieren unter anderem Orell Füssli, Arena Cinemas, Coop/Jamadu, Young Stage, Zolli Basel. Hill’s Pet Nutrition Switzerland spendet eine Portion Hunde-/Katzenfutter pro teilnehmende Person. 


Für weitere Informationen:
Stiftung TBB Schweiz
Béatrice Kirn
Geschäftsleitung
061 378 78 40
beatrice.kirn@tbb.ch 
www.tbb.ch


TBB  |  Birsfelderstrasse 45  |  Postfach  |  4020 Basel  |  www.tbb.ch  |  info@tbb.ch  |  Tel. 061 378 78 78





Stiftung TBB Schweiz  |  Birsfelderstrasse 45  |  Postfach  |  4020 Basel  |  www.tbb.ch  |  info@tbb.ch
Kostenpflichtige Hauptnummer: 0900 78 78 20  |  Die ersten 2 Minuten gratis, danach CHF 1.90/Min. ab Festnetz
image1.jpeg
STIFTUNG TBB SCHWEIZ
TIERHEIM AN DER BIRS
TIERSCHUTZ BEIDER BASEL




