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Medienmitteilung 

Wechsel in der Geschäftsleitung der Stiftung TBB Schweiz: 
Patrick Ulmann übernimmt die Leitung

Basel, im März 2025 – Die Stiftung TBB Schweiz befindet sich in einer spannenden Phase der Weiterentwicklung. Neben wichtigen Digitalisierungsprojekten und Prozessoptimierungen wurde auch die Nachfolge in der Geschäftsleitung in den vergangenen Monaten sorgfältig vorbereitet. Nun steht die endgültige Übergabe bevor: Zum 1. April 2025 übernimmt Patrick Ulmann offiziell die Leitung der Stiftung TBB Schweiz.

[bookmark: _GoBack]Das Jahr 2024 war geprägt von bedeutenden strategischen Weichenstellungen. Mit der Einführung des Co-CEO-Modells, einer Neuorganisation im Bereich Tierheim und Kundenzentrum sowie umfassenden Digitalisierungsprojekten wurden zentrale Grundlagen für die Zukunft geschaffen. Bereits seit April 2024 führte Patrick Ulmann gemeinsam mit der langjährigen Geschäftsleiterin Béatrice Kirn die Organisation, um eine reibungslose Übergabe sicherzustellen.

Ein gut vorbereiteter Wechsel
Die Zusammenarbeit im vergangenen Jahr diente insbesondere dem Wissenstransfer und der Kontaktpflege. Durch eine enge Abstimmung, transparente Kommunikation und die Unterstützung des gesamten Teams wurde die Basis für eine nachhaltige Übergabe geschaffen. Ziel war es, Kontinuität zu sichern und gleichzeitig innovative Ansätze zu ermöglichen, die die Stiftung und ihren neuen Geschäftsführer auf zukünftige Herausforderungen vorbereiten.

Mit der offiziellen Amtsübernahme von Patrick Ulmann am 1. April 2025 endet eine Ära: Nach 17 Jahren engagierter Tätigkeit als Geschäftsleiterin tritt Béatrice Kirn in den wohlverdienten Ruhestand. Ihr Einsatz hat die Stiftung TBB Schweiz nachhaltig geprägt und massgeblich dazu beigetragen, dass sie heute eine zentrale Rolle im Tierschutz einnimmt.

Béatrice Kirn bleibt der Stiftung erhalten
Auch wenn sie sich aus dem operativen Geschäft zurückzieht, bleibt Béatrice Kirn der Stiftung verbunden: Künftig wird sie sich als Präsidentin des Stiftungsrats auf strategische Aufgaben konzentrieren, wichtige Projekte vorantreiben und dem neuen Geschäftsleiter beratend zur Seite stehen. Das gesamte Team sowie die vielen Schützlinge im Tierheim an der Birs danken ihr von Herzen für ihr aussergewöhnliches Engagement und ihre vorausschauende Führung.

Mit Patrick Ulmann tritt ein erfahrener und engagierter Nachfolger an die Spitze der Stiftung TBB Schweiz. Gemeinsam mit dem Team wird er die begonnene Transformation weiterführen und die Organisation zukunftsfähig weiterentwickeln. Der Stiftungsrat und die neue Führung mit den Mitarbeitenden freuen sich auf diesen neuen Abschnitt und sind bestens gerüstet, um ihre Mission für den Tierschutz mit vollem Engagement fortzuführen.


Anzahl Wörter 339, Anzahl Zeichen (inkl. Leerzeichen) 2‘574



Links:
· Füllerinserate 
https://tbb.canto.de/v/medien

· Bilderarchiv 
https://tbb.canto.de/v/medien

· TBB-Newsletter 
https://www.tbb.ch/de/Newsletter



Für weitere Informationen:
Stiftung TBB Schweiz
Patrick Ulmann
Geschäftsleiter
061 378 78 48
patrick.ulmann@tbb.ch 
www.tbb.ch
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