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Medienmitteilung, 22. November 2022

[bookmark: _GoBack]Weihnachtsmarkt im Tierheim

Die Stiftung TBB Schweiz lädt am Freitag, 25. November 2022 von 14 bis 20 Uhr zu ihrem traditionellen Weihnachtsmarkt in und um das Tierheim an der Birs ein. In festlicher Atmosphäre gibt es Marktstände, Gaumenfreuden und weitere Überraschungen für Jung und Alt zu entdecken. 

Besuch bei den Tierheim-Tieren
Hunde, Katzen, Vögel, Meerschweinchen, Kaninchen und weitere Tiere, welche im Tierheim vorübergehend ein Zuhause gefunden haben, können während des Weihnachtsmarktes besucht werden. 

Marktstände und Verpflegung
An verschiedenen Ständen können selbstgemachte Produkte, Geschenkartikel und Wunderguggen für Hunde und Katzen gekauft werden. Für den kleinen Hunger werden kulinarische Köstlichkeiten wie Käseschnitten, eine kräftige Suppe oder feine Kuchen angeboten. Das Kuchenbuffet wird ausschliesslich von freiwillig Helfenden bestückt.

Highlights für Kinder
Natürlich kommt auch der Santiglaus zu Besuch und verteilt seine Säckchen an die jungen Gäste. Für leuchtende Augen sorgen zudem ein Glücksrad und das Fadenziehspiel. 

Stimmungsvoller Start in die Adventszeit
Für die Besucherinnen und Besucher stellt die Veranstaltung nebst den Einkaufs- und Verpflegungsmöglichkeiten eine gute Chance dar, um das Tierheim zu besichtigen und etwas über die Organisation und ihre Aufgaben zu erfahren. Die Teilnahme am Anlass ist kostenlos und ohne Voranmeldung möglich.

Die Geschäftsleiterin Béatrice Kirn erläutert: «Wir freuen uns, den Weihnachtsmarkt nach drei Jahren wieder als öffentlichen Anlass durchführen zu können. Zusammen mit den Gästen möchten wir die diesjährige Adventszeit einläuten. Da wir keine Subventionen erhalten und ausschliesslich von Spenden leben, ist uns der persönliche Kontakt zu bestehenden Unterstützern sehr wichtig. Auch wollen wir die Türen für Erstbesucher öffnen, damit diese uns kennenlernen können. Alle Einnahmen der Veranstaltung kommen natürlich unseren Schützlingen im Tierheim zugute.». 

Anreise
Es sind keine Parkplätze (inklusive Velos) unmittelbar vor Ort vorhanden. Es wird deshalb die Nutzung von öffentlichen Verkehrsmitteln oder von Parkplätzen in der Umgebung des Tierheims empfohlen.

Für weitere Informationen:
Stiftung TBB Schweiz
Béatrice Kirn
Geschäftsleiterin 
061 319 20 40
beatrice.kirn@tbb.ch 
www.tbb.ch
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